

以推進開發維權 專家倡向民企開放 中海油南海招標警示貪鄰

中海油近日發布公告，將在南海海域開放九個海上區塊，公開對外招標，與外國公司進行聯合油氣勘探開發。全國政協委員林嘉駱接受大公報採訪指出，此舉是中國繼設立三沙市之後，在海洋資源開發方面採取的又一南海維權行動。

【本報記者吳辰北京二十七日電】

根據中海油官網公布的示意圖可見，中海油將正式在南海海域開放九個海上區塊，海域位置鄰近越南，其中七個位於中建南盆地，兩個位於萬安盆地與南薇西盆地部分區域。這些區塊水深在300米到4000米之間，總面積約為16萬平方公里。中海油表示，將在這些區域與外國公司進行聯合油氣勘探開發，即日起外國公司可公開諮詢油田資料與提交開發申請。

中國南海開發已落人後

資料顯示，南海在地質構造上類似於大西洋的深海原油富集區，其石油地質資源量約為200億至300億噸，天然氣資源為16萬億立方米，其中約70%蘊藏於深海區域。然而，在目前南海所有的1800口油井中，中國沒有一口油井。

林嘉駱表示，上世紀70年代以前，中國還沒有技術能力對南海深海的油氣進行開發，把主要精力放在內陸地區的開採上；東盟一些小國家如文萊、印尼、菲律賓、越南、馬來西亞等，則借助外資和技術，不斷對中國南海的資源進行侵佔。中國的不開採，被這些國家誤解為中國對南海不重視，於是變本加厲，希望把對南海的侵佔變成既成事實。

近年來，中國開始重視自己在南海的主權與經濟權益。林嘉駱說，今年5月9日，中國首座超深水鑽井平台「海洋石油981」在南海正式首鑽，被認為已經具備了開發深海鑽井油田的技術。前不久，國務院批准成立三沙市、國家旅遊局計劃開闢開往西沙的大型郵輪航線，也都說明中國在對南海主權維護和海洋資源開發方面越來越主動。

警告某些貪婪鄰國

越南官方26日指責中海油宣布的在南海合作勘探開發計劃是「非法」的，宣稱有關區塊位於越南專屬經濟區內。中國外交部發言人洪磊今日在記者會上針鋒相對地回應說，中國企業公布有關油氣招標區塊是正常的企業行為，符合有關的中國法律和國際慣例。洪磊並表示，關於妥善處理中越之間的海上爭議，兩國有許多共識。中方希望越方遵守這些共識，不採取使爭議複雜化、擴大化的行動，立即停止在有關海域的油氣侵權活動。

事實上，越南近期不斷覬覦我南海主權和經濟資源，小動作接二連三。就在本月21日，越南國會公然通過《越南海洋法》，將西沙群島和南沙群島列為越南海洋主權管轄範圍內；下月上旬，越南國家石油公司將向日本企業提議聯合開發南海約20個礦區，其中包含位於中越邊境附近的北部灣的北部礦區及中部、東南部、西南部礦區等。

此次中國針鋒相對推出南海聯合開發計劃，實際是對某些貪婪鄰國的一個警告，宣示中國已正視這一問題，決心在南海維護主權和經濟開發權。中國在南海維權的根本之路是推進開發。林嘉駱認為，中國不僅可以採取引進國外技術和資金在自己的主權海域進行資源開採，還可以進一步向民營企業開放，利用民間資金和民企的積極性進行南海資源開發，把過去耽誤的時間「搶」回來。



區塊命名	主體位置	面積 (平方公里)	水深 (米)
金銀22 區塊	中建南盆地北部隆起和中部拗陷	16638.64	1500-3000
華陽10 區塊	中建南盆地中部拗陷和南部隆起	17134.19	2000-3000
華陽34 區塊	中建南盆地中部拗陷和南部隆起	17178.54	大於2000
畢生16 區塊	中建南盆地南部隆起	16313.48	大於2000
彈丸04 區塊	中建南盆地南部隆起	15895.02	大於2000
彈丸22 區塊	中建南盆地南部隆起和南部拗陷	20415.55	300-4000
尹慶西18 區塊	中建南盆地南部拗陷和南部隆起	15948.66	300-4000
日積03 區塊	萬安盆地東北部和南薇西盆地北部	22857.80	300-3000
日積27 區塊	萬安盆地東北部和南薇西盆地中部	17742.50	300-2000

資料來源：中海油網站

三沙市或設師級軍分區

【本報訊】中國軍事科學院世界軍事研究部副部長羅援少將近日對《世界新聞報》分析稱，三沙市設立後，按照慣例會設立師一級軍分區或類似的軍事單位，這也是中國國防重要標誌。中國軍方應利用永興島較為完善的設施，對外部勢力的挑釁行為做好軍事方面的應對準備。

「三沙設市，首先是守土有責。」羅援說，面對越南等國的挑釁，中方一要在外交上進行嚴正交涉，在軍事上也應有所準備。中方的軍機艦艇要不定期地在中國疆域內進行巡邏警戒，對越南的某些挑釁行為依法維權。此外，中方還要在三沙市的空域設立「空中識別區」、「空中警示區」和「領空防衛區」；同時在周邊海域區分出外國艦船可以自由航行的國際海上航路、只能按照《聯合國海洋法公約》「無害通過」的中國的專屬經濟區，以及任何人都不能侵犯的中國領海。

羅援表示，永興島上擁有可降落中國主力軍機的機場，機場建有雷達導航站及4個大型油罐，這表明中國可利用該機場作為「戰機補充燃料的前沿基地」。此外，永興島上的海軍基地也進行了升級，停泊大噸位導彈驅逐艦和護衛艦已無技術障礙。

三沙市轄區面積雖大，但人口很少，且不斷面臨一些國家的無端挑釁。這些特殊性令三沙市長人選頗受關注。羅援認為，中國設立三沙市意味着「最牛」市長將要誕生。他告訴《世界新聞報》，「鎮守南沙這個中國的南大門，行政領導首先需要大局意識、主權意識、國防意識和危機處理意識不可少，另外還要具備危機處理能力和協調能力。」

馬曉天：三沙設市是民事調整

另訊，據內地東方早報報道，中國人民解放軍副總參謀長馬曉天26日會見了美軍太平洋司令部司令洛克利爾，他告訴媒體，中國設立三沙市不是軍事上的戰略調整，這是民事調整，是國家行政機關設立的。

他表示，中國的領土設不設三沙市，中國的軍隊都有職責保衛，設了當然更好。

三大電信商齊保西沙通信

【本報訊】中國三大電信運營商目前都已在西沙群島開展了通信服務，先進的信息通信技術縮短了海島與大陸的距離，為當地居民提供了便利。

據中新社報道，中國聯通在西沙永興島、珊瑚島和琛航島建設了三個移動基站，實現了西沙群島及周邊40公里海域的信號覆蓋。其中，珊瑚島、琛航島為合作建塔。據介紹，矗立在珊瑚島通信鐵塔高達53米，是中國南海地區的標誌性建築。

在七洲列島，聯通獨家建成3G/2G通信基站，覆蓋半徑達60公里。七洲列島位於海南省文昌外海，是海南最東部的海島，該海域是中國重要漁場。「七洲列島—西沙永興島」航線是海南島與西沙群島及南海諸島之間的主要補給線，對維護西沙群島乃至南海的安全穩定具有重大戰略意義。

聯通海南公司表示，將在南海地區建設3G基站15個，充分發揮U900制式基站覆蓋距離遠的優勢，實現南海區域的廣域覆蓋。

中國移動也在西沙群島提供了3G服務，在西沙永興島、珊瑚島、琛航島、中建島、金銀島和東島六個島嶼開通移動基站，實現3G網絡覆蓋，並已安裝應急小區，充分保障了遇到突發緊急事件時的通信安全。

中國電信早在2007年就在西沙群島建成了中國最南端的互聯網中心，為駐島官兵和民衆解決了上網難題。據報道，中國電信在永興島、珊瑚島、琛航島有三個基站，同時在永興島設立業務和設備維護常駐機構。

以「璀璨傳奇 再創輝煌」為題

香港中華總商會贊助回歸煙花匯演

為紀念香港回歸祖國15周年的重要歷史時刻，香港中華總商會特別贊助了今年7月1日舉行的維港煙火匯演，為廣大市民帶來難忘和美好回憶。今年的煙花匯演將以「璀璨傳奇 再創輝煌」為主題，並有3大特色：一是5艘躉船發射共5萬枚煙花，為歷年之冠；二是首次在維港上空打出「HK十五」字樣；三是史無前例地安排在港島區9幢商廈樓頂同步發放煙花，令整個煙花匯演更有立體感及層次感。

今年7月1日晚的「慶祝香港特別行政區成立15周年煙花匯演」，由民政事務局、民政事務總署和康樂及文化事務署統籌，並由香港中華總商會出資逾800萬元獨家贊助。香港中華總商會會長蔡冠深表示：「我們希望能以最燦爛的煙花，向特區及祖國獻禮，也對第四任行政長官梁振英和特區政府團隊表示熱烈祝賀。今年的煙花匯演會以『璀璨傳奇 再創輝煌』為主題，中總希望藉着煙花感謝國家大力維護香港繁榮安定、特區政府和市民15年來對推動香港發展所付出的努力，並代表香港人相信香港在新任行政長官帶領下會延續傳奇，再創輝煌。」

首次發放海陸巨型煙火

據了解，今年維港煙火匯演其中一個特色，是首次安排在港島區中環至灣仔一帶的9幢商廈樓頂發射煙火，配合維港上空的煙火，編織成一幕「海陸兩棲」的巨型煙火。另外，為配合香港回歸15周年的盛事，大會在維港上空以紅色煙花打出「HK十五」的字樣共24次，其中12次面向九龍，12次面向港島，以兼顧維港兩岸觀眾的視線。

蔡冠深表示：「是次煙花匯演將在晚上8時正

開始，分9幕上演，歷時23分半鐘。首3幕依次為『璀璨傳奇』、『東方之珠』及『共建家園』，屆時煙花將道出香港由平凡漁村發展成國際大都會的精彩傳奇故事，揚揚香港人堅毅奮鬥、互助互勉建設美好香港。而『HK十五』的字眼會在第一幕出現。」

匯演的第二部分，即第4幕、第5幕是「心繫祖國」和「歡慶團圓」，抒發海內外華人的情懷，並表達全國人民同賀香港回歸的歡欣。第三部分「擁抱夢想」、「中西薈萃」和「攜手共容」，希望鼓勵香港人繼續堅持夢想，並凸顯香港中西文化薈萃、多元包容的特色。煙花匯演最後會以「再創輝煌」作為壓軸，透過澎湃浩瀚的煙花氣勢，寓意香港中華總商會和全港市民一同祝願香港繁榮穩定，明天會更好。

全港市民盡享視聽之娛

當晚市民可在港九多處，如灣仔、銅鑼灣、中區、半山、紅磡、尖東海旁等，飽覽這次煙花匯演的壯麗場面。安坐家中的朋友亦可透過電視直播，欣賞到一幕幕精彩的煙花在維港上空綻放，並透過香港電台第4台FM97.6至98.9音樂頻道，同步收聽是次煙花匯演的背景音樂。

回歸攝影比賽 歡迎市民參加

此外，中總更特別舉辦了「回歸15載 心繫家園情」攝影比賽，其總獎金更高達8.8萬元。參賽作品主題可以是展現內地與香港和諧共融一面，或是捕捉煙花匯演的璀璨盛況，為回歸15載留下美好回憶。詳情可瀏覽中總網頁 (<http://www.cgcc.org.hk>)。



蔡冠深介紹煙花匯演詳情



（左起）民政署代表劉偉倫，康文署代表李潔儀，中總副會長袁武、方文雄，會長蔡冠深，副會長楊劍、陳幼南，榮譽會長林銘森，煙花製作公司負責人毛偉誠。

7.1回歸煙花匯演內容

主題	寓意
1. 璀璨傳奇	用璀璨煙花訴說香港的傳奇故事
2. 東方之珠	香港由百多年前的平凡小漁村蛻變成活力城市
3. 共建家園	香港人珍惜愛護家園，對未來有美好憧憬
4. 心繫祖國	海外華人對祖國的思念和祝福
5. 歡慶團圓	全國人民同賀香港與祖國團圓的大喜日子
6. 擁抱夢想	香港人刻苦堅忍地建設香港，獲得豐碩成果
7. 中西薈萃	香港中西文化匯聚，傳統與現代融合
8. 攜手共容	中華民族與世界各地民族融和發展
9. 再創輝煌	祝願香港繁榮穩定，譜出更輝煌未來

（資料來源：香港中華總商會）